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A kiadvány a KOPINT-TÁRKI negyedéves feldolgozóipari konjunktúratesztjének 

összesített adatain, az adatokból származó információkon alapszik. 

A konjunktúratesztelést több tucat országban alkalmazzák a gazdasági helyzet és a 

gazdasági kilátások gyors felmérésére. A módszer alkalmazásának úttörője – és egyik 

legfontosabb fejlesztője, támogatója és népszerűsítője – a müncheni IFO Intézet. Az 

egyes országokban folyó munka koordinálásában 1953 óta részt vesz a Centre for In-

ternational Research on Economic Tendency Surveys (CIRET,<http://www.ciret.org/

>), amelynek Titkársága hosszú ideig az IFO-ban működött, jelenleg a KOF ETH-

hoz (Zürich) kapcsolódik (<http://www.kof.ethz.ch/>). A konjunkturális helyzet indi-

kátorai között az üzleti ciklusok kérdőíves felméréseiből (business tendency surveyk-

ből) származó mutatószámokat mind az OECD, mind az EU publikál. Az OECD a 

havonta megjelenő Main Economic Indicators-ban, az EUROSTAT pedig elektroni-

kusan, nyilvános on-line adatbázisában teszi hozzáférhetővé a legfontosabb eredmé-

nyeket. 

A konjunktúratesztelés eszköze egy könnyen, gyorsan kitölthető kérdőív gazdasági 

szervezetek vezetői számára. A kérdések a vállalat helyzetére, a gazdaság állapotára, 

egyes konjunkturális tényezők – termelés, rendelés, készletek, kereslet – alakulására 

vonatkoznak. A zömükben tendenciát jelzőválaszok összesítése a konjunkturális 

helyzet számszerűsített értékelését teszi lehetővé. A konjunktúrateszt előnye, hogy 

eredményei alapján – rendszeres információgyűjtés esetén – a gazdasági tendenciák 

változását eléggé megbízhatóan lehet prognosztizálni. 

A KOPINT-DATORG 1987 óta alkalmazta ezt a módszert Magyarországon a feldol-

gozóipari konjunktúra mérésére. A rendszerváltás óta több szervezet gyűjt ilyen mó-

don információt, a KOPINT-TÁRKI azonban, amely 2007 márciusa óta a Kopint-

Datorg kutatási részlegének jogutódjaként folytatja a konjunktúra-felmérést, jelenleg 

az egyetlen cég, amely immáron 30 éve negyedévente, a következő hat hónapra elő-

retekintő prognózissal kéri a vállalati menedzserek véleményét. 



ÖSSZEFOGLALÓ 

2024 januárban készült feldolgozóipari konjunktúratesztünk érdemi el-

mozdulást mutat a korábbi mélypontokról, azonban az út a teljes felépü-

lésig még hosszú. A válaszadó vállalatok körében egyértelműen érezhető 

egyfajta „csodavárás”, elsősorban az EU-s pénzek irányában. Az élénkülő 

optimizmus a jelenlegi rendelésállományokban még nem érhető tetten, 

ugyanakkor ennek felfutására számítanak a cégek. Az előbb említett EU-s 

támogatásokon kívül a javuló üzleti környezet (várhatóan csökkenő ka-

matok, dezinflációs folyamatok) hatása is érződik, ami ugyan még a ke-

resletben még nem materializálódott. A késztermék készlet közepes, így 

az egyetlen dolog, ami felfelé húzza a bizalmi indexet, az a termelés várt 

felfutása. 

A nagyobb kibocsátásnak azonban nem mindenhol vannak meg a fel-

tételei. A kapacitáskihasználtság most is 70% körül alakul, és újra egyre 

nyomasztóbb a szakképzett munkaerő hiánya. Fontos adalék, hogy a cé-

gek kb. 10%-a jelezte, hogy eszközparkjának állapota is felújításra szorul, 

ennek hiányában pedig már a termelés csak korlátozottan bővíthető. A 

helyzet még egyáltalán nem általános, de az érintett vállalati kör számot-

tevő. 

A vállalatok egy jobb évet várnak 2024-ben, mint amilyen évük volt 2023

-ban, azonban ez a javulás elsősorban azokra vonatkozik, akik már a ta-

valyi évet is eleve jól zárták. A most kedvezőtlen állapotban lévő cégek  

helyzete várhatóan nem fog érdemben javulni. 





KONJUNKTÚRATESZT EREDMÉNYEK 

2024 januárban a felmérésben való részvételre felkért vállalkozások, il-

letve vállalati menedzserek közül 100 töltötte ki a KOPINT-TÁRKI ne-

gyedéves konjunktúratesztjét. A teszteredmények bemutatásához két spe-

ciális mutatószámot használunk. Az egyik a szaldó, amely a tartalmuk 

szerint pozitív (növekszik, magas, jó) és negatív (csökken, alacsony, 

rossz) válaszok arányának a különbsége. A másik a pozitív szaldó [=50+

(szaldó/2)], amely tartalmilag azonos a szaldóval, értéke azonban nem –

100 és +100 közé, hanem 0 és 100 közé esik, így ábrázolása szemlélete-

sebb. A pozitív szaldó esetében a változatlanságot az 50-es érték képvise-

li. A szaldók, illetve pozitív szaldók idősorából a gazdaság állapotára, a 

gazdasági folyamatok tendenciáira szokás következtetni. (Az elemzés 

egyes ábráiban szereplő simított trendek az 1992-2024 közötti felméré-

sek, és nem az ábrákon bemutatott rövidebb idősor adatai alapján készül-

tek.) 

Szaldó = [kedvező válaszok, %] - [kedvezőtlen válaszok, %] 

Pozitív szaldó = (szaldó/2)+50 

 

Példa 

Milyennek ítéli cége    

jelenlegi helyzetét?      Megoszlás 

------------------------------------------- 

Jó                                       25% 

------------------------------------------- 

Közepes                             60% 

------------------------------------------- 

Rossz                                 15% 

------------------------------------------- 

Összesen                          100% 

Szaldó = 25% - 15% = 10 pont 

Pozitív szaldó = (10/2) + 50 = 5 + 50 = 55 pont 

 

A felmérés 2024. januárban készült. 

 

A jelenlegi felmérésben 95%-ös megbízhatósági szint mellett a hibahatár 

+/- 10 pont a barométer és a bizalmi index esetén. 

Módszertan 

Mutatók 



A MAGYAR FELDOLGOZÓIPARI BAROMÉTER 

Tovább folytatódott a vállalatok szubjektív jelenlegi helyzetét mutató 

konjunktúra barométer javulása. Elsősorban a kilátások indexe javult, 

míg a jelenlegi helyzet megítélése enyhén romlott. A szezonálisan kiiga-

zított index jelenleg 57 ponton áll, míg a nyers adat 58 pontot ért el. A 

korábbi évek fényében mindez még korántsem nevezhető kiváló hangu-

latnak, hiszen még a pandémia előtti időszak értékeitől is elmaradnak a 

számok, mindazonáltal kétségkívül sikerült elmozdulni a tavaly év eleji 

mélypontról. 

Bár a jelenlegi rendelésállományok még nem indokolnák még csak a 

mérsékelt optimizmust sem, a válaszadók arra számítanak, hogy a követ-

kező hat hónap során mind a belföldi, mind az export rendelésállomány 

növekedni fog. A külföldi kereslet ugyan nem tűnik robusztusnak, azon-

ban a belföldi kereslet megélénkülésében inkább hisznek a válaszadók. 

Nem szabad elfelejteni ugyanakkor, hogy ez egyfajta „gördülő optimiz-

mus”, ami már 2023 év eleje óta tart, és amit a tényadatok később szinte 

egyáltalán nem igazoltak vissza. A vállalatok nagyon várják az EU-s pén-

zek beérkezését az országba, amitől egy stabilabb árfolyamot és egy ki-

számíthatók gazdaság környezet is remélnek egyben. A jelenlegi helyzet 

tehát nem indokol derűlátást, de a jövőbe vetett bizalom töretlen. 

FELDOLGOZÓIPARI BAROMÉTER 2023 Q4 
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A MAGYAR FELDOLGOZÓIPARI BIZALMI INDEX 

Az objektív mutatókon alapuló bizalmi index is enyhe javulást jelez, és a 

mutató átlépte a változatlanságot jelentő 50 pontot. Igaz, „csak” 53 pon-

ton áll, vagyis bőven a hibahatáron belüli a változás. Ugyanakkor a sze-

zonálisan kiigazított értékek is arról tanúskodnak, hogy talán sikerült el-

mozdulni a mélypontról. Arról a mélypontról, amely az elmúlt évben 

ugyanazon a szinten volt, mint a világjárvány idején. 

A válaszadók úgy nyilatkoztak, hogy késztermék szintjük jelenleg éppen 

megfelelő, vagyis általánosságban a termelés nem felhalmozási céllal 

történik. Igaz ugyan, még vannak eladatlan készletek, ezek mennyisége 

azonban feltehetően már nem jelentős. 

A jelenlegi rendelésállomány szintje még elmarad a kívánatostól, sőt ki-

fejezetten gyenge állományokról számoltak be a cégek, különösen a bel-

földi rendeléseket illetően, vagyis jelenleg még nem vagy csak alig lát-

szanak előjelei a fellendülésnek. 

Az egyetlen, ami a bizalmi indexet érdemben felfelé húzza, az a termelé-

si prognózis. Mivel azonban a jelenlegi rendelésállományok nem indo-

kolják a termelés felfutását, ezért a vállalatok feltehetően olyan változás-

ban bíznak, ami pozitív törést fog hozni a folyamatokban, ez pedig rész-

ben a fogyasztás várható korrekciója, másrészről az EU-s pénzek megér-

kezése. 

 
FELDOLGOZÓIPARI BIZALMI INDEX 2023 Q4 
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A termelést akadályozó tényezők 2023 Q4 

TERMELÉS NEHEZÍTŐ TÉNYEZŐK 

Az elmúlt évben azt tapasztaltuk, hogy újra komoly tényezővé 

vált a munkaerőhiány, miközben a gazdasági környezetet egyre 

kevésbé érezték akadálynak a válaszadók. Ez utóbbi valószínűleg 

összefüggésbe hozható az inflációs időszak enyhülésével, továb-

bá az energia világpiaci árának mérséklődésével, de legalábbis 

stabilizálódásával. A munkaerőhiány most azonban mintha ke-

vésbé lenne nyomasztó, mint egy éve, ugyanakkor nem fér hozzá 

kétség, hogy újra fontos akadályozó tényező lesz, különösen ha 

belépnek az új termelőkapacitások. 

Az akadályok terében érdekes struktúra rajzolódik ki, amelyben 

feltűnő a külföldi kereslethiány kiemelkedése, továbbá a kapaci-

táshiány többszöri említése. Az előbbi feltehetően perzisztens 

probléma, amin a hazai gazdaságpolitika nem fog tudni segíteni. 

Az utóbbi pedig különösen érdekes, mivel az aránylag kedvezőt-

len termelési viszonyok mellett is 72%-os a kapacitáskihasznált-

ság, ami hasonló az elmúlt évekhez. A kapacitáshiány inkább a 

középvállalatok problémája, bár egyáltalán nem kizárólagosan. 

Fontos adalék, hogy a vállalatok nagyjából 10%-a küzd a géppar-

kot illető kapacitásproblémákkal is, ami részben a korszerűtlen-

ségből, másrészt a mennyiségi korlátokból fakad. 

Az enyhülő inflációs nyo-

más átmenetileg enyhíti a 

nyomást a vállalatokon 
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is nehezítik a kkv-k életét 
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A magyar gazdaság helyzete és kilátásai a felmérést követő 6 hónapban 

A MAGYAR GAZDASÁG KILÁTÁSAINAK MEGÍTÉLÉSE 

Tavaly tavasszal egyértelműen kettévált a hazai gazdaság megítélése a jelenle-

gi helyzet és a kilátások szerint. Az aktuális állapot értékelése továbbra is kirí-

vóan rossz, bár látszik némi elmozdulás a tavalyi mélypontról. Jelenleg 37 

ponton áll az index, ami 5 pontos javulásnak felel meg. 

A kilátások indikátora szintúgy továbbra is 50 pont alatt tartózkodik, ebben a 

negyedévben 47 ponton, ami legfeljebb stagnálást jelent. A gazdaság jelenlegi 

helyzetét tehát kifejezetten negatívan ítélik meg a vállalatok, és ennek válto-

zatlanságára számítanak, de a kismértékű rosszabbodást sem tartják kizártnak. 

Mindez arra enged következtetni, hogy a gazdaságpolitikai intézkedések még 

győzték meg a feldolgozóipari cégek vezetőit arról, hogy konjunkturális idő-

szak következik. Az inflációs nyomás lassú enyhülése mindenképpen pozitív 

módon értelmezhető, azonban ez csupán annyit jelent a vállalatok számára, 

hogy a jelenlegi magas árszint stabilizálódik, más szavakkal kiszámíthatóan 

magas marad. Mindez a hazai keresletre nézve továbbra sem jelent egyértel-

műen jót, miközben a külföldi piacokon egyértelmű a versenyképességi vesz-

teség. 

Vannak azonban olyan külső tényezők, amelyek segíthetnek a vállaltokon. Az 

egyik ilyen a kamatkörnyezet várható javulása, a másik az EU-s pénzek egy 

részének beérkezése. 
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Feldolgozóipar nyereségességének várható alakulása 2024-ben 

Az idei évre a feldolgozóipari vállalkozások nem várnak jelentős változást nyereségessé-

gükben a tavalyi évhez képest. A válaszadók döntő többsége némi profitot vár az idei évre 

(63%), míg 13% jelentős nyereséggel számol, vagyis a megkérdezettek több, mint kéthar-

mada nyereséget vár. Ebben nincs változás a tavalyi évhez képest, a cégek úgy vélik, hogy 

sikerül megismételni a 2023-as évet. Mindez azt is jelenti, hogy jelentős eltolódások nem 

várhatók, azonban az sem feltétlenül jó hír, hogy amelyik vállalat tavaly null-szaldós vagy 

veszteséges volt, az várhatóan idén is az lesz. 

Elsősorban a kisvállalatok (10 és 50 fő között) számítanak jelentős nyereségre, míg némi 

nyereséggel a nagyvállalatok (250 fő felett foglalkoztató) számolnak. A mikróvállalatok (10 

fő alatt) esetében a várható eredmény kevésbé egyértelmű, de valahol a jelentős nyereség és 

a null-szaldó között mozog. A közepes cégek (50 és 250 fő között) jellemzően úgy nyilat-

koztak, hogy a null-szaldó közeli eredményt várják. A veszteséges cégek sokkal inkább te-

kinthetők egyedi esetnek, körükben olyan specifikumot, mint az egyéb kategóriák esetében 

nem találtunk. 

A kisvállalatok nyereségessége a tavalyi évben jobb volt, mint várták, a nagyvállalatok pe-

dig úgy érzik, hogy 2023 a várakozásoknak megfelelő volt, és idén még jobb lesz, mint ta-

valy. Ez utóbbi különösen fontos a recesszióból kilábaló hazai gazdaság számára, mivel a 

nagyvállalatok multiplikátor hatása jóval erősebb, mint a kisvállalatoké. A jövedelmezőség 

rosszabbodásától jellemzően inkább azok tartanak, akik számára már a 2023-as év is ked-

vezőtlen volt. Ugyanakkor jó hír a gazdaság egésze szempontjából, hogy egyedi esetekről 

van szó. 

A nyereségesség várható alakulása 2023-ban és 2024-ben 
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AKTUALITÁSOK 

Konjunktúratesztünket minden negyedévben kiegészítjük aktuális gazdasági kérdésekkel. A 

kérdések addig maradnak a tesztben, ameddig számottevő magyarázóerővel bírnak a ma-

gyar feldolgozóipari termelés alakulását illetően. A témák tehát esetiek, hosszú idősor belő-

lük nem készíthető. 

 
HOGYAN HAT AZ ÜZEMANYAGOK ÁRÁNAK EMELKEDÉSE A CÉG 

GAZDÁLKODÁSÁRA? 

MILYEN INFORMATIKAI MEGOLDÁSOKKAL RENDELKEZNEK? 
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